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Herausgeber: Bürgermeisteramt der Stadt Oppenau. 
Verantwortlich für den amtlichen Teil ist der Bürgermeister oder sein  
Vertreter im Amt. Das Verkündblatt erscheint einmal wöchentlich. 
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Öffnungszeiten Rathaus Oppenau und Bürgerbüro: 
Mo 8.00 Uhr – 12.00 Uhr und 14.00 Uhr – 16.00 Uhr
Di 8.00 Uhr – 12.00 Uhr
Mi 8.00 Uhr – 12.00 Uhr und 14.00 Uhr – 18.30 Uhr
Do 8.00 Uhr – 12.00 Uhr
Fr 8.00 Uhr – 12.30 Uhr

Kulturbüro / Renchtal Tourismus GmbH: 
Mo – Fr 9.00 Uhr – 12.30 Uhr und 13.30 Uhr – 17.00 Uhr
Mai bis  
Oktober - Sa 9.00 Uhr – 12.30 Uhr

86. Jahrgang

Anno dazumal

Ochsengespann in der Hauptstraße um 1930 
  
Diese Ansicht wurde der Stadt Oppenau freundlicherweise von Herrn Hubert Huber, 
Straßburger Str. 60, zur Verfügung gestellt. 
  
Wer alte Fotos besitzt, welche für eine Veröffentlichung im Verkündblatt interessant sein könnten, kann sich 
gerne an Herrn Andreas Huber vom Hauptamt der Stadt Oppenau (Zimmer 106) wenden. 
Die Fotos werden nur kurzfristig benötigt und dem Leihgeber im Original wieder zurückgegeben. 

Freitag, 18. März 2022
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Gemeindeamtliche 
Bekanntmachungen

Sitzung des Gemeinderates 
Wir laden zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am
 

Montag, den 21.03.2022 um 18.30 Uhr 

in die Günter-Bimmerle-Halle ein. 

Besucherinnen und Besuchern empfehlen wir, sich im 
Vorfeld zur Sitzung selbst zu testen oder einen Schnelltest 
durchführen zu lassen. Für die gesamte Sitzung gilt die 
Pflicht zum Tragen einer FFP2-Maske oder einer vergleich-
baren Maske.
 
Tagesordnung
1.  Anfragen und Anregungen der Einwohner zu kommu-

nalen Angelegenheiten

2. Breitbandausbau in Oppenau
 I.) Eigenwirtschaftlicher Breitbandausbau
 II.)   PoP (Point of Presence – Knotenpunkt im Kommu-

nikationssystem)

3. Franz-Rapp-Schule Oppenau
 Erweiterung zur Gemeinschaftsschule
 Vergabe der Medientechnik

4. Vergabe der Straßennamen im Baugebiet „Farn-Süd“

5.  Kommunaldarlehen für den Eigenbetrieb Stadtwerke - 
Umschuldung Darlehen WVO

6. Annahme von Spenden

7. Bekanntgaben

8.  Bekanntgaben von Beschlüssen aus nichtöffentlichen 
Sitzungen

9. Anfragen der Gemeinderäte
 
Oppenau, den 14.03.2022 

Gaiser
Bürgermeister 

Sitzung des Bauausschusses 
Wir laden zur öffentlichen Sitzung des Bauausschusses am 
  

Montag, den 21.03.2022, um 18.10 Uhr 
  
in die Günter-Bimmerle-Halle ein. 
  
Besucherinnen und Besucher empfehlen wir, sich im 
Vorfeld zur Sitzung selbst zu testen oder einen Schnelltest 
durchführen zu lassen. 
Für die gesamte Sitzung gilt die Pflicht zum Tragen einer 
FFP2-Maske oder einer vergleichbaren Maske. 
  
Tagesordnung 
1.  Bauvoranfrage zum Neubau eines Einfamilienwohn-

hauses auf Flst. Nr. 808, Gemarkung Oppenau, Im Birket 
26 

 -  Entscheidung über das gemeindliche Einvernehmen 
nach § 36 BauGB -

2.  Teilabbruch eines Ökonomiegebäudes und Neuerrich-
tung einer Ferienwohnung auf Flst. Nrn. 67 und 67/2, 
Gemarkung Lierbach, Rotenbachstr. 18 

 -  Entscheidung über das gemeindliche Einvernehmen 
nach § 36 BauGB -

3.  Neubau eines Geräteschuppens auf Flst. Nrn. 239 + 21 
der Gemarkung Ramsbach, Heimbachstr. 8 

 -  Entscheidung über das gemeindliche Einvernehmen 
nach § 36 BauGB -

4.  Bau von Garagen und Abstellplätzen auf Flst. Nr. 
222/25, Gemarkung Ibach, Schulweg 

 - Stellungnahme nach § 54 LBO -

5. Bekanntgaben
 
Oppenau, den 16.03.2022 

Gaiser
Bürgermeister 

Vollsperrung Ramsbächle 
Aufgrund von Flurbereinigungsmaßnahmen mit einem 
Kran muss am Montag, 21.03.2022 in der Zeit von 8.30 – 
12.00 Uhr die Straße „Ramsbächle“ ab Haus Nr. 5 voll 
gesperrt werden. 
  
Die Sperrung betrifft die Anwesen ab Nr. 5, welche nicht 
angefahren werden können. Die Zufahrt bis Anwesen 
Ramsbächle 4 ist von der B28 her möglich, Anlieger der 
Anwesen ab Ramsbächle 5 können über die Lierbachstraße 
fahren. 
  
Eine Umleitungsstrecke wird nicht extra ausgewiesen. Wir 
bitten um Beachtung und Verständnis. 

Stadt Oppenau 
- Ordnungsamt - 

Sperrung Breitenbergstraße 
Die Breitenbergstraße muss wegen Waldarbeiten zwischen 
der Hofzufahrt Breitenbergstraße 4 & 5 und dem Hotel 
zum Breitenberg (Breitenberg 9) voll gesperrt werden. Die 
Sperrung wird vom 21.03.2022 bis einschließlich 08.04.2022 
sein. 

Zum Breitenberg 9 ist die Zufahrt über Bad Peterstal-
Griesbach, Breitenberg gewährleistet. Die Zufahrt zu den 
Anwesen der Breitenbergstraße ist über Oppenau, Maisa-
cher Straße möglich. Die Umleitungsstrecke wird nicht 
ausgeschildert. 

Wir bitten die Bevölkerung um Beachtung. 

Stadt Oppenau 
- Ordnungsamt – 

Fundbüro 
Folgende Gegenstände wurden im Fundbüro abgegeben: 
- 1 goldener Fingerring 
  
Eine vollständige Liste aller Fundsachen finden Sie auf 
www.oppenau.de/fundsachen. 
Fundbüro Oppenau, Zimmer 108, Tel.: 07804/4824 
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Vorauszahlungen Wasser- und 
Abwassergebühren I. Quartal 2022 

Die Stadtverwaltung weist darauf hin, dass die Voraus-
zahlungen der Wasser- und Abwassergebühren für das I. 
Quartal 2022 am 31.03.2022 zur Zahlung fällig werden. 
Eine gesonderte Benachrichtigung an die einzelnen 
Zahlungspflichtigen ergeht nicht. 
Die Höhe der Vorauszahlungen entnehmen Sie bitte dem 
Gebührenbescheid 2021 bzw. bei Änderungen der 
Abschlagsmitteilung. 
  
Stadtwerke Oppenau 
  
 

Vereine

Frauentreff Oppenau  
Wir treffen uns am Freitag, 25.03.2022 um 18.00 Uhr  im 
Gasthaus Sonne in Oppenau. 

Bitte beachtet die aktuellen Coronaregeln. 
  
Wir freuen uns auf ein gemütliches Besammensein. 

Harmonika-Verein Ramsbach e. V. 
Einladung zur Generalversammlung 
Am Donnerstag, 24.03.2022 findet um 20.00 Uhr die dies-
jährige Generalversammlung im Gasthaus „Bierhäusle“ in 
Ramsbach statt.

Tagesordnung:
  1.  Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden
  2.  Tätigkeitsbericht
  3.  Kassenbericht
  4.  Bericht der Kassenprüfung
  5.  Bericht der Jugendleitung
  6.  Bericht des Dirigenten
  7.  Ehrung aktiver Mitglieder
  8.  Entlastung der Vorstandschaft
  9.  Neuwahl der Vorstandschaft
10.  Verschiedenes, Wünsche, Anträge

Hierzu laden wir alle aktiven und passiven Mitglieder 
sowie Freunde und Gönner des Vereins herzlich ein.

Josef Blust, 1. Vorsitzender 

Schwarzwaldverein Oppenau e.V. 
Seniorenwanderung 
Die nächste Seniorenwanderung findet am 24. März statt. 
Wir treffen uns wieder um 13.30 Uhr am Bahnhof in 
Oppenau.

Ich habe mir gedacht, wir bleiben mal wieder in Oppenau 
und erkunden auf bekannten Wegen die Gegend rund um 
Oppenau. Die Wanderstrecke beträgt etwa 6 Kilometer bei 
100 Höhenmeter. Näheres bei Wanderführer Franz Huber 
Tel. 07804/545.

Denken Sie bitte an die Corona-Auflagen, Masken und 
Impfnachweise. 

TuS Oppenau - Abteilung Handball 
Ergebnisse der vergangenen Spiele: 
HSG Renchtal D  – Ottenh./Altenh. 2 D 33 : 19 
Hanauerland A – HSG Renchtal A   29 : 28 
TuS Oppenau 2  – Offenburg  27 : 34 
TuS Oppenau 1  – Schutterwald 3  36 : 23 
  
Die nächsten Spiele im Überblick: 
  
Samstag, 19.03.2022: 
10.00 Uhr:  Hanauerland 2 E – HSG Renchtal E 
16.30 Uhr:  Offenburg D – HSG Renchtal D 
12.30 Uhr:  Schutterwald C – HSG Renchtal C 
  
Sonntag, 20.03.2022: 
11.00 Uhr:  Meißenh./Nonnenw. B – HSG Renchtal B 
17.00 Uhr:  Ottenheim 2 – TuS Oppenau 2 

TuS Oppenau Abteilung Fußball 

Seniorenfußball 

Ergebnisse der letzten Spiele: 
FV Langenwinkel I - TuS Oppenau I abges. 
TuS Oppenau III - SV Nesselried II abges.
TuS Oppenau II - SV Nesselried I 4:3
Torschützen: Jonas Schäuble, Laurin Hoch, Nicola Herr-
mann, Ali Abdalla
 
Die nächsten Spiele auf einen Blick: 
  
Sonntag, 20.03.22 
FV Ata Spor Offenburg II - TuS Oppenau III 13:00 Uhr
FV Ata Spor Offenburg I - TuS Oppenau II 15:00 Uhr
TuS Oppenau I - SV Ulm I 15:00 Uhr 
  

Frauenfußball 

Ergebnisse der letzten Spiele: 
SG Oppenau/Tiergarten-H Damen - 
SC Lahr Damen abges.
 
Die nächsten Spiele auf einen Blick: 
  
Samstag, 19.03.22 
SG Ichenh/N´schoph/Altenh.Damen-
SG Oppenau/Tiergarten-H Damen 18:30 Uhr
Spielort: Niederschopfheim 

Ihr Ansprechpartner für private Anzeigen:  Für gewerbliche Anzeigen und Beilagen:
ANB-Reiff Verlag, Marlener Straße 9, 77656 Offenburg Sabine Höfler
Telefon: 07 81 / 5 04-14 55, Telefax: 07 81 / 5 04-14 69 Telefon:  07 81 / 5 04-14 51
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de/www.anb-reiff.de Telefax:  07 81 / 5 04-14 69
Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr E-Mail:  sabine.hoefler@reiff.de

 Zustellprobleme: Tel. 0781/504-5566, anb.zustellung@reiff.de

Aboservice: Tel. 0781/504-5566, anb.leserservice@reiff.de
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Mittwoch, 23.03.22 
SG Oppenau/Tiergarten-H Damen - 
SC Lahr Damen 20:00 Uhr
Spielort: Oppenau 
  
Die Vorstandschaft 
  
Juniorenfußball 
  
Ergebnisse der letzten Spiele: 
Kehler FV D1 - SG Oppenau D1 1:2
Spvgg Kehl-Sundheim D2 - SG Oppenau D2 0:1 
SG Oppenau C2 - SG Auenheim C1 1:12 
SG Oppenau C1 - SG Rammersweier C1 1:1 
SG Renchtal A2 - SG Leutesheim A1  3:4
SG Renchtal A1 - SG Berghaupten A1  2:3 
  
Die nächsten Spiele auf einen Blick: 
  
Freitag, 18.03.22 
TuS Oppenau E2 - SG SC Offenburg E2  17:30 Uhr
TuS Oppenau E1 - SG SC Offenburg E1  18:30 Uhr 
SV Oberkirch A1 - SG Renchtal A1  19:00 Uhr
 
Samstag, 19.03.22 
SG Oppenau D2 - SV Oberkirch D2  12:30 Uhr
SG Oppenau D1 - JFV Rheinau-Lichtenau D1  14:00 Uhr 
SG Oppenau C1 - SG Nesselried C1  15:30 Uhr 
SG Berghaupten A2 - SG Renchtal A2  17:00 Uhr
 
Hinweis:
Es gelten die tagesaktuellen Vorgaben der CoronaVO Sport 
und u.a. Ausnahmeregelungen für Kinder und Jugendliche. 
Das jeweilige Hygienekonzept des gastgebenden Vereins 
ist einzuhalten. 
  
Der Jugendleiter 
  

Voranzeige: 

Hauptversammlung der Abteilung Fußball 
Am Montag, den 28. März 2022 findet um 20:00 Uhr im 
Sportheim Haldenhoftreff in Oppenau die turnusgemäße 
Hauptversammlung der Abteilung Fußball statt. Neben 
den Tätigkeitsberichten der Senioren- und der Jugendab-
teilung wird der Kassenbericht vorgetragen. Wichtigster 
Tagesordnungspunkt an diesem Abend ist die Neuwahl der 
Vorstandschaft sowie zusätzlich die Ehrung von langjäh-
rigen Mitgliedern im TuS Oppenau. 

Tagesordnung: 
1. Begrüßung durch Abteilungsleiter Frank Spinner
2. Totengedenken
3. Tätigkeitsbericht Schriftführer
4. Tätigkeitsbericht Jugendleiter
5. Kassenbericht
6. Entlastung der Vorstandschaft
7. Neuwahl der Vorstandschaft
8.  Ehrungen für langjährige Mitgliedschaft im TuS 

Oppenau
9. Wünsche und Anträge 
  
Anträge müssen bis spätestens Mittwoch 23.03.22 schrift-
lich beim Abteilungsleiter vorliegen. 

Es gelten die tagesaktuellen Vorgaben der Corona-Verord-
nung. 
 
Die Vorstandschaft 
  
 

   Sonstige  
Bekanntmachungen

Beratungsstelle für Menschen mit (drohender) 
Behinderung in Oberkirch der Ergänzenden 
unabhängigen Teilhabeberatung (EUTB®) 

Ortenau 
Am 23.03.2022 bietet die EUTB Ortenau von 9-12:30 Uhr 
Beratungszeiten in Oberkirch in den Räumlichkeiten der 
Stadt Oberkirch an. Terminvergabe erfolgt nach vorheriger 
Vereinbarung. Das Team der EUTB® Ortenau berät zudem 
per Telefon oder Email. 

Wenn Sie einen Termin haben, melden Sie sich bitte an der 
Rezeption an. Bitte tragen Sie während Ihres Aufenthalts 
in den Räumlichkeiten eine FFP2 Maske. Bringen Sie einen 
3-G-Nachweis mit. 
  
Dieses Beratungsangebot ist Anlaufstelle für Menschen 
mit (drohender) Behinderung, Angehörige oder gesetzliche 
Betreuer, zu allen Fragen rund um das Thema „Behinde-
rung“ und Teilhabe nach dem SGB IX. Wir besprechen mit 
Ihnen, welche Leistungsansprüche Sie haben und infor-
mieren Sie, wo die entsprechenden Angebote zu finden 
sind. In der EUTB® beraten Menschen, die selbst Erfah-
rungen mit Behinderung haben. 

Die Beratung ist kostenlos, neutral und unterliegt der 
Schweigepflicht. 
  
Oberkirch, Bürgerservice und Soziales, Eisenbahnstraße 1
Beratungszeiten: an jedem vierten Mittwoch im Monat, 
9-12:30 Uhr  

Termine nach vorheriger Vereinbarung. 
Montag & Mittwoch   8.30-10.30 Uhr
Donnerstag  12.00-15.00 Uhr 
unter 0781 289488 30 oder eutb@agbo.info 
Oder über das Kontaktformular auf: www.eutb-ortenau.de 

Weitere Termine: 
27.04.2022 
  
Die Offene Sprechstunde im Hauptbüro in Offenburg 
Kesselstr. 10, findet bis auf weiteres nicht  statt. Bei Bedarf 
bieten wir auch Hausbesuche an. 
  
EUTB® Ortenau der AGBO (Arbeitsgemeinschaft der 
Behindertenhilfe im Ortenaukreis) e.V., Kesselstraße 10, 
77652 Offenburg 

Tipp der Polizei: 
Start in die Fahrradsaison – Bitte mit Helm! 
Machen Sie keine Experimente: Tragen Sie einen Radhelm. 
Bei der Rad-Fahrt zur Arbeit und zum Einkauf – einfach 
bei jeder Rad-Fahrt! Schützen Sie sich! 

Infos: www.gib-acht-im-verkehr.de 
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Planen Sie Ihren nächsten Karriereschritt!
Informationsabend zu den Weiterbildungsmöglichkeiten 
an der Gewerblichen Schule Lahr
 
Mittwoch, 23. März, 18 bis 19 Uhr
• Techniker/in Elektrotechnik
• 18:00 bis 19:00 Uhr
• Industriemeister/in - Fachrichtung Metall 
• 18:00 bis 18:30 Uhr

Alle Infos zu den Angeboten gibt es am Mittwoch, 23. März, 
von 18 bis 19 Uhr beim Informationsabend mit Vorträgen 
und der Möglichkeit Fragen rund um die Weiterbildungen 
zum Techniker oder Industriemeister zu stellen.
 
Weitere Informationen zu den Weiterbildungen unter 
www.gs-lahr.de. 

          Mitteilungen  
          Landratsamt Ortenaukreis

Sachkundeschulung zum Pflanzenschutz im 
Weinbau 

Das Amt für Landwirtschaft des Ortenaukreises bietet 
eine Sachkundeschulung mit anschließender Prüfung zur 
Erlangung der Sachkunde im Pflanzenschutz in der Fach-
richtung Weinbau an. Die Schulung und Prüfung findet an 
sechs Terminen im Zeitraum vom 20. April bis 19. Mai 2022 
im Amt für Landwirtschaft in Offenburg statt. 
  
Der Sachkundenachweis ist Teil der guten fachlichen 
Praxis und Voraussetzung für den Erwerb und die Anwen-
dung von Pflanzenschutzmittel im Erwerbsanbau, falls 
keine erfolgreiche Ausbildung im Beruf Landwirt/in, 
Gärtner/in, Winzer/in, Forstwirt/in oder weiterführende 
Qualifikationen in diesen Berufsgruppen vorliegt. 
  
Wer am Vorbereitungskurs und/oder an der Prüfung teil-
nehmen möchte, findet die genauen Termine und das 
Anmeldeformular auf der Internetseite des Landwirt-
schaftsamtes unter www.ortenaukreis.landwirtschaft-bw.
de unter dem Stichpunkt „Veranstaltungen“. Die Plätze 
sind begrenzt, daher entscheidet das Eingangsdatum der 
Anmeldung, ob die Anmeldung angenommen werden kann. 
Die Anmeldeunterlagen werden den Teilnehmenden per 
E-Mail zugesandt. 

Hilfeangebot für psychisch erkrankte 
Menschen und Angehörige 

IBB-Sprechstunde findet wieder vor Ort statt 
Die Sprechstunden der Informations-, Beratungs- und 
Beschwerdestelle für psychisch erkrankte Menschen und 
deren Angehörige (IBB) finden unter Einhaltung der Hygi-
eneregeln wieder vor Ort statt. Telefonische oder E-Mail 
Kontakte sind weiterhin auch zusätzlich möglich und 
erwünscht. 
  
Das Team besteht aus Psychiatrie-Erfahrenen, Angehö-
rigen, einer Patientenfürsprecherin und einer ehemaligen 
Sozialfachkraft. Als Ehrenamtliche nehmen sie sich gerne 
Zeit Ihre Fragen, Sorgen und Beschwerden anzuhören, 

gemeinsam zu besprechen und Sie zu beraten. Die IBB-
Stelle unterliegt der Schweigepflicht und ist unabhängig. 
Eine Rechtsberatung findet nicht statt. Das Angebot ist 
kostenlos. 
  
Generell finden die Sprechstunden der IBB-Stellen wie 
folgt statt: 
•  in Achern beim Caritasverband, Karl-Hergt-Str. 11, 

jeden 1. Montag im Monat von 14 bis 16 Uhr, Telefon: 
07841 6048 4499, Email: ibb.achern@ortenaukreis.de 

•  in Hausach beim Diakonischen Werk, Eichenstr. 24, jeden 
3. Dienstag im Monat von 14 bis 16 Uhr, Telefon: 07834 
988 3399 

•  in Kehl beim Diakonischen Werk, Marktstr. 3, jeden 2. 
Montag im Monat von 14 bis 16 Uhr, Telefon: 07851 9487 
5599, Email:  ibb.kehl@ortenaukreis.de 

•  in Lahr beim Caritas-Verband, Bismarckstr. 82, jeden 2. 
Donnerstag im Monat von 14 bis 16 Uhr, Telefon: 07821 
95449 2299, Email: ibb.lahr@ortenaukreis.de 

•  und in Offenburg bei der AWO, Hauptstr. 58, mit der 
Patientenfürsprecherin, jeden 4. Mittwoch im Monat von 
14 bis 16 Uhr, Telefon: 0781 805 6699. Email: ibb.offen-
burg@ortenaukreis.de 

  
Die IBB-Stellen werden durch das Ministerium für Sozi-
ales, Gesundheit und Integration aus Mitteln des Landes 
Baden-Württemberg unterstützt. 
  
  
 

Online-Seminar für Eltern: Wie gelingt der 
Übergang von der Beikost zur Familienkost 

Das Ernährungszentrum Ortenau im Landratsamt 
Ortenaukreis bietet am Mittwoch, 23. März 2022, um 18 
Uhr ein Online-Seminar zum Thema „Wie gelingt der 
Übergang von der Beikost zur Familienkost“ an. 
  
Mit etwa einem Jahr sind die meisten Kinder neugierig auf 
das Essen ihrer Eltern und möchten am Familientisch 
mitessen. Ernährungsreferentin Ingrid Vollmer-Haug gibt 
Informationen und Tipps wie der Übergang von der Beikost 
zur Familienkost gelingt. 
  
Alle interessierten Eltern sind herzlich willkommen. Die 
Teilnahme ist kostenfrei. Eine Anmeldung ist auf der 
Internetseite des Ernährungszentrums unter www.
ez-ortenau.de möglich. Die Zugangsdaten werden den 
Teilnehmenden per E-Mail zugeschickt. 

Renchtal Tourismus GmbH

Die Renchtäler Frühlingswochen starten mit 
buntem Programm 

Wenn der Frühling im Renchtal beginnt und die Tage 
wieder länger werden machen Veranstaltungen und regio-
nale Köstlichkeiten sowie kulinarische und kulturelle 
Termine diese Jahreszeit für viele Gäste zu etwas Beson-
derem. Die Renchtal Tourismus GmbH hat vielseitige 
Angebote der Partner in einem Flyer gebündelt. Das beson-
dere Augenmerk liegt auf Veranstaltungen im Freien sowie 
Aktionen der regionalen Restaurants und Gasthäuser.

Den Auftakt der Frühlingswochen bilden die Renchtäler 
Gärtnereien und Floristen. An sieben Terminen laden 
Workshops mit Seidenblüten, Rebzweigen, Tulpen und 
allerlei Dekoration zum Mitmachen und kreativ werden 
ein. 
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Für Weinbegeisterte werden mehrere Genusswanderungen 
mit Verköstigungen, Radtouren sowie Weinbergsafaris 
durch die aufgeblühte Landschaft angeboten. Am 23. April 
wird erstmals Entspannung und Wandern kombiniert. Bei 
einer 8 km langen Wanderung zum Geigerskopfturm 
werden während den Wanderpausen Yogaeinheiten zum 
Entspannen eingelegt. Der Preis pro Person beträgt 15,- €. 
Veranstaltungshöhepunkte, wie die Topinamburwochen 
bei den Renchtäler Gastronomen, die Museumsnacht im 
Oppenauer Städtchen oder das Oberkircher Erdbeerfest 
laden ein, um die milden Temperaturen draußen zu 
genießen. 
Programmanpassungen sind aufgrund der aktuellen Lage 
möglich. Bitte informieren Sie sich vor Besuch einer Veran-
staltung über die aktuell geltenden Corona-Regeln. 
Den Flyer „Renchtäler Frühlingswochen“ mit den Veran-
staltungen finden Sie in allen Servicestellen der Renchtal 
Tourismus GmbH sowie online unter www.renchtal-
tourismus.de 

Unterwegs auf dem Oberkircher Brennersteig 
Foto: Renchtal Tourismus GmbH - Fotograf: Jigal Fichtner

Gottesdienste

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal
GOTTESDIENSTE 
 
3. Fastensonntag  
Samstag, 19.03.2022  
08:30 Oppenau Eucharistiefeier 
  zum Josefstag (Le) 
   Gedenken an:  Emma Bohnert und 

verstorbene Angehörige (Jahrtags-
stiftung) 

18:45 Bad Peterstal Eucharistiefeier 
  am Vorabend (KK/MB) 
  Gedenken an:
  Luitgard Zimmermann
   Helmut Roth und verstorbene 

Angehörige
  nach Meinung  
Sonntag, 20.03.2022  
08:30 Bad Griesbach Eucharistiefeier (KK/MB)
  Gedenken an:
  Karl und Anna Erdrich  
10:00 Oppenau Eucharistiefeier (KK/MB) 
   musikalisch mitgestaltet von der 

Gruppe „Leuchtkraft“  
14:30 Oppenau Tauffeier:
  getauft wird: Leo Walter (KK)  
18:00 Bad Peterstal  Ökumenisches Friedensgebet (KK) 

Montag, 21.03.2022  
17:45 Oppenau  Eucharistische Anbetung im 

Schweigen, gestaltet vom Gebets-
kreis „Effata“ 

19:00 Oppenau Eucharistiefeier (Le)  

Dienstag, 22.03.2022  
18:30 Bad Griesbach Eucharistiefeier (KK)  
18:30 Oppenau Im Stadtpark: Ökumenisches 
  Friedensgebet (Brodback) 

Freitag, 25.03.2022  
19:00 Oppenau Eucharistiefeier (KK)
  1. Seelenamt für Ulrike Hodapp 
18:00 Bad Griesbach Ökumenisches Friedensgebet 

Den Gottesdiensten in der Seelsorgeeinheit stehen vor: 
Pfr. Klaus Kimmig (KK) Pfr. Herrmann (He) 
Pfr. Lerchenmüller (Le) Diakon Meinrad Bächle (MB) 
Gemeindereferentin Susanne Schwarz (Sc) 
Pastorale Mitarbeiterin Daniela Huber (DH) 

Rosenkranzgebet immer 45 Min. vor Gottesdienstbeginn: 
Bad Griesbach Dienstag, 22.03. 17:45 Uhr 
  Dienstag, 29.03. 18:15 Uhr
Bad Peterstal Montag, Dienstag, 
  Donnerstag, Freitag 17:45 Uhr 
   ab 28.03., Montag, Dienstag, 
  Donnerstag, Freitag 18:15 Uhr 
   Samstag, 19.03.+02.04. 18:00 Uhr 
Oppenau Freitag, 18.+25.03., 01.04. 18:15 Uhr 
   Samstag, 26.03.  18:00 Uhr 
  
Gebetsanliegen des Papstes für den Monat April 
Wir beten für alle, die im Gesundheitswesen arbeiten und 
den Kranken und den älteren Menschen besonders in den 
ärmsten Ländern dienen; die Regierungen und lokalen 
Gemeinden mögen sie entsprechend unterstützen. 
  
Beichtzeiten 
Es gibt keine regelmäßigen Beichtzeiten. Wer ein Gespräch 
sucht, kann sich telefonisch bei den Seelsorgerinnen und 
Seelsorgern melden. 
  
Anmeldung zur Haus- u. Krankenkommunion  
Wenn Sie sich oder eine von Ihnen betreute Person zur 
Haus- bzw. Krankenkommunion anmelden möchten, 
können Sie sich direkt an die Pfarrbüros unserer Seelsor-
geeinheit wenden: Pfarrbüro Oppenau: Tel. 07804 2076 
oder Pfarrbüro Bad Peterstal: Tel. 07806 1070. Gerne bringt 
der Helferkreis der Haus- und Krankenkommunion die 
Kommunion zu Ihnen nach Hause! 
  
Hygiene-Konzept für die kirchlichen Gebäude 
Für alle kirchlichen Gebäude gilt das Hygienekonzept vom 
9. Juli 2021, das Sie auf unserer Homepage und auf 
Aushängen in den Gebäuden finden. Die Kirchengemeinde 
gibt die Rahmenbedingungen vor. Weiterhin bitten wir Sie 
vorsichtig und verantwortungsvoll zu sein. Es gilt immer 
die aktuelle Corona-Verordnung des Landes Baden-Württ-
emberg 

Gemeinderäume
• Um Handdesinfektion wird gebeten, Desinfektionsmit-

tels steht bereit.
• Auf den Abstand von 1,5 m ist zu achten.
• Auf allen Begegnungsflächen besteht Maskenpflicht. 

Wenn die fest zugewiesenen Plätze eingenommen sind, 
kann die Maske abgenommen werden.

• Erlaubt ist, dass pro 5 m² eine Person in dem jeweiligen 
Raum sein darf. 
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• Wir befinden uns lt. der Corona –Verordnung vom 
23.02.2022 wieder in der Warnstufte. Lt. dem Pandemie-
stufenplan der Erzdiözese sind Veranstaltungen in der 
Warnstufe mit der 3G-Regelung erlaubt.

• Für private Veranstaltungen bleiben die Gemeinderäume 
geschlossen

 
Kirchenräume
• Um Händedesinfektion wird gebeten, Desinfektions-

mittel steht zur Verfügung.
• Das Tragen von FFP2 Masken in den Kirchenräumen ist 

verpflichtend.
• Gemeindegesang ist mit Maske möglich.
 
Katholische öffentliche Bücherei 
Josefshaus, Dreikönigweg 1, Oppenau, Tel. 07804 911709 
Öffnungszeiten:  Mittwoch: 15:00 - 17:30 Uhr und Sonntag:  
09:00 - 11:00 Uhr 
Bitte beachten Sie die aktuelle Coronaverordnung bei 
Ihrem Besuch bei uns. 
Die Neuen auf einen Blick: 
Die Duftapotheke Band 6: Das Vermächtnis der Villa Evie 
Auf Luzie Alvenstein und ihre Freunde warten dunkle 
Zeiten: Ihr Widersacher Edgar de Richemont versucht mit 
allen Mitteln, in die Villa Evie einzudringen. Er braucht die 
Duftapotheke, um das Sentifleurs-Talent auf der ganzen 
Welt auszulöschen. Nun ist es an Luzie und Mats, ihr 
Zuhause und die magischen Düfte zu schützen. Dabei 
stoßen sie auf verborgene Gänge und Räume, die scheinbar 
aus dem Nichts auftauchen. Luzie spürt, tief im Herzen, 
dass die Villa Evie ihr helfen will. Doch Edgar ist gefähr-
licher als je zuvor - und er scheint zu allem bereit, um die 
Duftapotheke für sich zu gewinnen ... 
  
Einladung zu den Fastenimpulsen 
„Du stellst meine Füße auf weiten Raum“ 
Zu den wöchentlichen Fastenimpulsen, jeweils mittwochs 
um 19:00 Uhr, lädt der Ausschuss Liturgie herzlich ein. 

3. Fastenimpuls: „Wegbegleiter*innen“ 
Am Mittwoch, 23.03.2022 um 19:00 Uhr laden wir Sie in 
die Pfarrkirche
Bad Griesbach ein. 
Wir alle sind auf unserem (Lebens)Weg nicht allein. Wir 
werden begleitet von Menschen, die mit uns unterwegs 
sind. Wir sind in guter Gesellschaft, denn auch in der Bibel 
sind Menschen nicht einfach starke Männer und Frauen, 
die mit Gott allein ihr Ding machen, sondern Wegbegleiter 
haben.

4. Fastenimpuls: „Richtschnur“ 
Schon seit unserer frühesten Kindheit sind sie uns vertraut 
und begegnen uns immer wieder – Regeln und Gebote. Es 
sind die Regeln, die uns im Alltag helfen, das Miteinander 
zu „regeln“ und uns manchmal auch behindern. 
Wir laden Sie ein, mit uns am 30.03. um 19:00 Uhr in der 
Pfarrkirche Oppenau diese Regeln anzuschauen und 
herauszufinden, welche wir neu überdenken sollten. 
  
Anmeldung zum Ferienlager 2022 
Für das Ferienlager vom 30.07. – 06.08.2022 sind noch 
Plätze frei. 
Sollte noch jemand Interesse haben, so freuen wir uns über 
die baldige schriftliche Anmeldung. 
  
Erstkommunion 2022 
Mit Jesus verbunden wie ein bunter Regenbogen
• Für die Eltern der Erstkommunionkinder aus Oppenau 

findet der organisatorische Elternabend am Dienstag, 
22.03.2022 um 20:00 Uhr im Josefshaus in Oppenau statt.

• Am Samstag, 26.03.2022 findet für die Erstkommunion-
kinder aus Oppenau der Versöhnungstag in der Pfarr-
kirche statt.

• Für die Eltern der Erstkommunionkinder aus Bad Peter-
stal-Griesbach findet der organisatorische Elternabend 
am Dienstag, 29.03.2022 um 20:00 Uhr im Pfarrheim St. 
Bernhard in Bad Peterstal statt.

• Am Samstag, 02.04.2022 findet für die Erstkommunion-
kinder aus Bad Peterstal-Griesbach der Versöhnungstag 
in der Pfarrkirche St. Peter und Paul statt.

 
Einladung zur Mitgliederversammlung des Vincentius-
Vereins Oppenau, K.ö.R.  
Am Dienstag, den 29. März 2022 um 19.30 Uhr in die 
Günther-Bimmerle-Halle 
Auf der Tagesordnung stehen: 
1. Begrüßung und Feststellung der Tagesordnung – 2. 
Genehmigung des Protokolls vom 30.11.2021 – 3. Bericht 
des Geschäftsführers über das Geschäftsjahr 2021 – 4. 
Beschluss über die Beauftragung des Wirtschaftsprüfers 
für die Prüfung des Jahresabschlusses zum 31.12.2021 – 5. 
Vorstellung und Erläuterung des Haushaltsentwurfs 2022 
und Informationen über die geplanten Investitionen im 
Haushalt 2022 – 6. Beschluss über die Verabschiedung des 
Haushalts 2022 – 7. Bericht über die Ordnungsmäßigkeits-
prüfung der Wirtschaftsprüfer Penne und Papst im Auftrag 
des Erzbischöflichen Ordinariats. Stellungnahme des 
Erzbischöflichen Ordinariats sowie Kenntnisnahme und 
Beschluss über die Umsetzung der vorgeschlagenen 
Maßnahmen. – 8. Wünsche, Anträge, Verschiedenes 
  
Kinderchor 
Freitags Probe im Josefshaus in Oppenau. 
Gruppe 1 (Kindergartenkinder): 14.15 - 14.55 Uhr 
Gruppe 2 (Grundschulkinder): 15.00 - 15.40 Uhr 
Geschwisterkinder dürfen aber auch gern gemeinsam in 
eine Gruppe kommen. Wir werden uns an die geltenden 
Corona-Hygienemaßnahmen halten, es wird eine Anmel-
deliste ausliegen. Es gilt voraussichtlich die 3-G-Regel 
und Maskenpflicht für Kinder ab 6 Jahren.  
Bei Fragen, oder wer noch nicht in der Kinderchor-Whats-
appgruppe ist, kann sich gerne per E-Mail bei mir melden: 
martina-strauss(@)gmx.net 
Ich freue mich auf euch! Liebe Grüße Martina Strauß 
  
Popchor 
Probe: freitags 19:00-20:00 Uhr im Josefshaus in Oppenau
Für Jugendliche ab Klasse 5 und junggebliebene Erwach-
sene 
Anmeldung bitte per E-Mail an mich: 
martina-strauss(@)gmx.net 
Wir werden uns an die geltenden Corona-Hygienemaß-
nahmen halten, es gilt voraussichtlich die 3-G-Regel und 
Maskenpflicht (alle SchülerInnen gelten als regelmäßig 
getestet). Ich freue mich auf euch! 
Liebe Grüße Martina Strauß 

ACHTUNG 
Das nächste Pfarrblatt umfasst den Zeitraum 3 Wochen 

vom 02.04. bis 24.04.2022 
Redaktionsschluss Montag, 28.03.2022, 12:00 Uhr 

St.Johannes Baptist Oppenau
Spende für den Tafelladen 
Wir Erstkommunionkinder rufen in den Gottesdiensten 
am Samstag, 19.03. morgens um 8:30 Uhr und am Sonntag, 
20.03. um 10:00 Uhr  zur Solidarität mit den Kindern und 
Erwachsenen auf, die auf unsere Hilfe angewiesen sind. 

Bringen Sie bitte haltbare Lebensmittel (Salz, Zucker, 
Mehl usw.) in die Gottes-dienste mit und legen Sie diese in 
die bereitgestellten Körbe am Hauptausgang. 
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Auch dieses Jahr besteht wieder die Möglichkeit, dass Sie 
die Lebensmittel für den Tafelladen, die Sie in der Zeit 
vom 14.03. – 19.03.2022 in Deckers Frische Center in 
Oppenau einkaufen, direkt dort in die aufgestellten 
Sammelboxen legen können. Die Spenden für den Tafel-
laden können in der Zeit vom 14.03. – 19.03.2022 auch im 
Kindergarten St. Maria in Oppenau-Ibach abgegeben 
werden. Die gespendeten Lebensmittel gehen an die Tafel 
nach Oberkirch. Wir bedanken uns schon heute für Ihre 
Spenden und für die Unterstützung!
Die Kommunionkinder aus Oppenau 
  
Gemeindeteam Oppenau 
Herzlich laden wir zur Gemeindeteam-Sitzung am 
Donnerstag, 24.03.2022 um 19:30 Uhr ins Josefshaus ein. 
  
FORUM  älterwerden – Altenwerk 
Sakrament der Krankensalbung - Zeichen der Hoffnung  
Eucharistiefeier mit Spendung der Krankensalbung, am 
Dienstag, 5. April 2022 um 14:30 Uhr in der Pfarrkirche in 
Oppenau.

Fahrgelegenheit: 
Es gibt einen Fahrdienst. Wer an dem Gottesdienst teil-
nehmen möchte und Fahrgelegenheit braucht, möge sich 
bitte im Pfarrbüro (Tel. 07804/2076) melden. Die folgenden 
Gedanken möchten eine Hilfe sein, den Sinn dieses Sakra-
mentes besser zu verstehen, aber auch ermutigen, an 
diesem Krankengottesdienst teilzunehmen. Viele verbinden 
mit diesem Sakrament die Bezeichnung „letzte Ölung“, wo 
der Priester oft erst im letzten Moment gerufen wurde. 
Aber dies ist irreführend, denn die Krankensalbung ist ein 
Sakrament des Lebens und nicht des Todes. Sie kann 
deshalb auch mehrfach gespendet werden, nicht nur in 
akuter Lebensgefahr, sondern auch in der Gebrechlichkeit. 
Auch vor einer schweren Operation soll die Krankensal-
bung die Lebenshoffnung stärken und das Vertrauen in 
Gott festigen. Zur gemeinsamen Feier der Eucharistie mit 
Spendung der Krankensalbung sind besonders die 
Kranken und die älteren Gemeinde mitglieder eingeladen. 
Es ist ein wichtiges Zeichen der Verbundenheit mit den 
Kranken, wenn Familienangehörige und Gemeindemit-
glieder den Gottesdienst mitfeiern. Jeder Mitfeiernde kann 
selbst entscheiden, ob er in der Eucharistiefeier die Kran-
kensalbung empfangen möchte. Wir laden alle Seniorinnen 
und Senioren recht herzlich ein. 
  
Frauengemeinschaft St. Teresa  
Verkauf von handgefertigten Osterkerzen 
In der Osterzeit vereinigen sich die griechische, jüdische, 
römische und christliche Lichttradition. Das Licht gilt als 
Zeichen des Lebens! Lassen Sie sich mit den gesegneten 
Osterkerzen Ihre Osterzeit erleuchten. Es ist auch sehr 
schön, ein „Licht“ in der Osterzeit zu verschenken. Wir 
werden unsere verzierten und geweihten Osterkerzen am 
Palmsonntag, 10.04.2022 nach dem Gottdienst zum Verkauf 
anbieten. Außerdem werden die Kerzen ab Montag, 
11.04.2022 im Schreibwarengeschäft Klett zum Verkauf 
angeboten. Gerne können Sie auch bei Waltraud Huber, 
Tel. 3230 Osterkerzen telefonisch bestellen und erwerben. 
Wie in den vergangen Jahren möchten wir den Erlös des 
Osterkerzenverkaufs einem sozialen Zweck zukommen 
lassen. Wir freuen uns, wenn Sie auch in diesem Jahr unsere 
Aktion wieder unterstützen!
Ihre Frauengemeinschaft St. Teresa 
  
Buchs für das große Palmkreuz der Landjugend gesucht!  
Die Landjugend Oppenau bindet jedes Jahr ein großes 
Palmkreuz, dafür benötigt die Landjugend viel Buchs und 
„Grünzeug“ wie Koniferen, Thuja, Zeder usw. Wenn Sie im 
Garten Materialien haben und der Landjugend zur Verfü-
gung stellen wollen, dann melden Sie sich bitte im Pfarr-
büro Oppenau, Tel. Nr. 07804/2076 

Altpapiersammlung 
Der Kindergarten St. Maria in Oppenau-Ibach wird im 
Frühjahr 2022 wieder eine Altpapiersammlung durch-
führen. Wir bedanken uns schon jetzt recht herzlich für Ihr 
fleißiges Sammeln.  Der Elternbeirat 
  
Krabbelgruppe 
Dienstags, von 9:30 Uhr bis 11:00 Uhr. 
Auf Grund der Raumgröße und der damit verbundenen 
Hygieneregeln ist eine vorherige Anmeldung unbedingt 
erforderlich 
Nähere Informationen bei Yvonne Müller unter der 
bekannten Telefonnummer. Neue Interessenten können 
sich gerne per E-Mail an Yvonne Müller unter der E-Mail 
Adresse froschym2401@gmail.com wenden. Wir treffen uns 
im Untergeschoss des Josefshauses zum gemeinsamen 
Singen, Spielen, Lachen und freuen uns auf rege Beteili-
gung!  

Region und Diözese
Angebote im Schönstatt-Zentrum Marienfried
Lichterrosenkranz am 22. März 2022 
Lichterrosenkranz um 14:30 Uhr mit anschließendem 
Kaffee in unserer Cafeteria. 
  
Saisonauftakt Pilgern 2022 
Am 23. März 2022, um 18:00 Uhr in und um die Wallfahrts-
kapelle St. Wendel in Oberkirch-Bottenau! Erstmals laden 
wir alle ehemaligen Pilgerinnen und Pilger und alle, die 
eine Pilgertour (ein- oder mehrtägig) in diesem Jahr gehen 
wollen, zu einem Gottesdienst mit Pilgersegen zum 
Saisonauftakt in das Pilgerjahr 2022 ein. Im Anschluss 
besteht die Gelegenheit zum Austausch mit Umtrunk. Es 
freuen sich auf die Begegnung mit Ihnen Norbert Scheiwe 
für die badische Jakobusgesellschaft, Helga Klär und 
Robert Welle für die Landesarbeitsgemeinschaft Pilgern 
  
Ortenauer Forum - Kabarettabend mit Niki König 
Im Rahmen des Ortenauer Forums findet am Freitag, 25. 
März 2022, in Nußbach ein Kabarettabend mit Niki König 
statt. Beginn ist um 19:30 Uhr in der Kirche St. Sebastian. 
Niki König ist ein Schwarzwälder Urgestein. In Breitnau 
betreibt er in 9. Generation einen Schwarzwaldhof, zu dem 
neben der Weidetierhaltung auch ein Sägewerk gehört. Er 
ist Lehrer an einer Freiburger Berufsschule, Schauspieler 
mit einer festen Rolle in der Schwarzwaldserie „Die 
Fallers“, Kabarettist und Liedermacher. In seinem 
Programm gibt Niki König einen Einblick in das Leben 
eines Schwarzwälder Bauern, der sich aus festen Wurzeln 
hinauswagt in die Welt – nachdenklich und doch zum 
Lachen. Mit Geschichten, Liedern und Gedichten vom und 
für das Leben. Der Eintritt ist frei, um eine Spende wird 
gebeten. Die zum Zeitpunkt der Veranstaltung gültigen 
Coronaregeln sind zu beachten. 
  
Charismatische Erneuerung 
Herzliche Einladung zum Begegnungsabend am Montag, 
28.03.2022 um  19:30 Uhr in der Pfarrkirche in Achern: 
Was ist eigentlich Barmherzigkeit? 
„Seid barmherzig, wie auch euer Vater barmherzig ist!“ – 
Lukas 6,36 
  
 

Kontakt
SEELSORGETEAM: 
Pfarrer Klaus Kimmig 
Tel. 07804/2076 
Sprechzeiten: 
Oppenau: Freitag, 18.+25.03., 16:00-18:00 Uhr 
Bad Peterstal: Nach Vereinbarung 
Oder nach Vereinbarung 
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Subsidiar Michael Lerchenmüller 
Tel. 07804/3240 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
Subsidiar Bruno Herrmann 
Tel. 07806/91 01 58 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
Gemeindereferentin Susanne Schwarz 
Tel. 07804/91196-09 o. 0173 9025185 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
Diakon Meinrad Bächle 
Tel. 07806/359 o. 0171 7849529 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
  
PFARRBÜRO: 
Oppenau, Bachstr. 27 
Pfarrsekretärin: Ulrike Panter, Brigitte Stantejsky, 
Monika Huber, Tel. 07804/2076, Fax -2145 
E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de 
Öffnungszeiten: 
Montag 9:00-11:00 Uhr 
Dienstag  9:00-11:00 Uhr 
Mittwoch   9:30-11:00 Uhr 
Freitag   10:30-12:30 Uhr und 15:00-17:30 Uhr 
Bad Peterstal-Griesbach, Wilhelmstr. 10a  
Pfarrsekretärin: Monika Huber 
Tel. 07806/1070, Fax -910156 
E-Mail: pfarramt.bad.peterstal@kath-oberes-renchtal.de
Öffnungszeiten: 
Dienstag 08:30-10:30 Uhr und 16:30-17:30 Uhr 
Freitag 10:00-11:00 Uhr 
  
BANKVERBINDUNGEN: 
Kirchengemeinde Oberes Renchtal: 
Pfarrei St. Antonius Bad Griesbach 
Pfarrei St. Johannes Bapt. Oppenau 
Pfarrei St. Peter und Paul Bad Peterstal 
Volksbank Offenburg
IBAN: DE35 6649 0000 0000 0005 07
BIC: GENODE61OG1 
Sparkasse OG-Ortenau
IBAN: DE42 6645 0050 0018 0107 52
BIC: SOLADES1OFG 
  
Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal  Bachstraße 27 
77728 Oppenau Tel. 07804/2076, Fax -2145 
E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de 
Internet: www.kath-oberes-renchtal.de 
  
 

Ökumene
Ökumenische Gottesdienste 
Sonntag, 20.03.2022  
18:00 Bad Peterstal Ökumenisches Friedensgebet (KK) 

Dienstag, 22.03.2022  
18:30 Oppenau Im Stadtpark:
   Ökumenisches Friedensgebet 
   (Brodback) 
Sonntag, 27.03.2022  
18:00 Bad Griesbach Ökumenisches Friedensgebet 
  
Herzliche Einladung zu den ökumenischen Friedensge-
beten 
In diesen unruhigen Zeiten wollen wir uns zu ökume-
nischen Friedengebeten versammeln und uns im Gebet 
verbinden und stärken:
• Sonntag, 20.03.2022 um 18:00 Uhr in der Pfarrkirche in 

Bad Peterstal
• Dienstag, 22.03.2022 um 18:30 Uhr im Stadtpark in 

Oppenau
• Sonntag, 27.03.2022 um 18:00 Uhr in der Pfarrkirche in 

Bad Griesbach

Hospizdienst Oberes Renchtal  
Sie wollen sich ehrenamtlich engagieren?
Wir suchen Personen zur Mithilfe in den 
Teilbereichen
• Einsatzleitung
• Pflege von Erstkontakten und 
 Erstgesprächen
• Einfache Bürotätigkeiten und Telefondienst
 
Auskunft erhalten Sie über 0157 377 2076 3 
Kathrin Kesy 0160 7933886 
Viktor Rösch 07804 9124203 
hospizgruppe@kath-oberes-renchtal.de 

Ökumenischer Rat 
Wir treffen uns am Mittwoch, 30.03.2022, 19:45 Uhr im 
Johann-Peter-Hebel-Saal 
  
Arbeitskreis Integration - Kleiderkammer im Josefshaus 
Die Kleiderkammer ist ab Montag, 21. März wieder 
geöffnet.
• Öffnungszeiten: Montag von 16:00 - 18:00 Uhr
• Bezugsberechtigt  sind alle Hilfsbedürftigen im Einzugs-

bereich wie Asylbewerber und Asylberechtigte, 
Migranten, SGB II- und SGB XII-Empfänger, kinder-
reiche Familien, Rentner usw.

 
Die Öffnung erfolgt unter Berücksichtigung der geltenden 
Hygieneregeln. Im Innenraum gilt die FFP-2 Masken-
pflicht. Bei Fragen können Sie sich an das kath. Pfarramt, 
Tel. 07804 2076 oder an Frau Reitz, Tel. 07804 910907 
wenden. 

Evangelische Kirchengemeinde 
Kurseelsorge - Kirche im Nationalpark 
  
„Ist‘s möglich, soviel an euch liegt, so habt mit allen 
Menschen Frieden.“  (Römer 12, 18)
 
In diesen Tagen liegt uns der Frieden der Welt besonders 
am Herzen: 
Um 17.24 Uhr gibt es alle 2 Tage ein Friedensläuten, um 
einen Moment inne und Stille zu halten im Gedanken an 
die Menschen in der Ukraine und ein Gebet für sich zu 
sprechen! 

In der Woche gibt es Friedensgebete in den Kirchen und 
auf unseren öffentlichen Plätzen. 
  
Neue E-mail: oppenau@kbz.ekiba.de 
  
Sonntag, 20. März – Okuli Ev. Kirche Oppenau 
10.00 Uhr Gottesdienst mit Präd. Sabine Keck   
  
18.00 Uhr  Ökum. Friedensgebet, Kath. Kirche Bad 

Peterstal 
  
Dienstag, 22. März 
18.24 Uhr  Friedensgebet unterer Stadtpark Oppenau 

(Denkmal) 
  
Mittwoch, 23. März 
15.45 Uhr  Konfirmanden – Unterricht, Ev. Gemeinde-

haus Oppenau  
19.30 Uhr Kirchengemeinderatssitzung 
  
Sonntag, 27. März – Laetare 
18.00 Uhr  Ökum. Friedensgottesdienst, Kath. Kirche 

Bad Griesbach 
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Allgemein aktuelle Regelungen:
Die aktuellen Regelungen sehen auch im Gottesdienst eine 
FFP2-Maskenpflicht ab 18 J. vor. Die Gottesdienste finden 
weiter ohne 3G statt, mit Masken und Abstand.
 
Mediale Angebote der EKIBA und EKD: 
http://www.kirchemitkindern-digital.de/ 
https://www.ekd.de/kirche-von-zu-hause-53952.htm
 
Wenn Ihnen die regulären sonntäglichen Kollektenzwecke 
am Herzen liegen, können Sie dafür online spenden auf 
www.ekiba.de/kollekten. Vielen Dank im Voraus für Ihre 
Gaben. 
  
Auf www.ekiba.de finden sie vorne gleich von oben rechts 
das 2. Fenster:
Kirche begleitet  (Fernsehen auch Radio- + Hörfunkan-
dachten und „Kirche von zu hause“) 
 
Telefonseelsorge bekanntmachen: rund um die Uhr kosten-
frei unter: 0800 / 111 0 -111 (-222); Chat- und Mail-Bera-
tung unter https://online.telefonseelsorge.de/
 
Neue Hotline Psychologische Beratung Corona einge-
richtet
Das Landratsamt weist darauf hin, dass auch alle Bera-
tungsstellen im Ortenaukreis weiterhin direkt t e l e f o -
nisch erreichbar sind. Je nach Bedarf und Fragestellung 
vermittelt die Hotline auch Anrufer an die passende Bera-
tungsstelle.
 
Nummer gegen Kummer: Kinder- und Jugendtelefon unter 
116 111; https://www.nummergegenkummer.de
 
Das RPI stellt auf der ekiba-Homepage fortlaufend 
Geschichten, Videos, u.a. für Kinder und Familien ein 
https://rpi-baden.de 
  
Apps zum kostenfreien Download:
„KrisenKompass“ (Telefonseelsorge; Suizidprävention)
„Auszeit“ (Selbstsorge; entwickelt in der Militärseelsorge, 
hilfreich für alle):
https://www.eas-berlin.de/eas-erweitert-betreuungsan-
gebot-auszeit 
   
Wochenspruch:  
Wer seine Hand an den Pflug legt und sieht zurück, der ist 
nicht geschickt für das Reich Gottes.  (Lukas 9,62) 
  
Jahreslosung 2022
Jesus Christus spricht:
Wer zu mir kommt, den werde ich nicht abweisen.
Johannes 6,37 
  
Seelsorgeangelegenheiten:   
Pfarrer Achim Brodback erreichen sie unter 
Tel. 07804 -792, E-mail: achim.brodback@kbz.ekiba.de 
  
Pfarrbüro: 
Oppenau, Johann-Peter-Hebel-Straße  
Pfarramtssekretärin: Edeltraud Zimmermann 
Tel. 07804 - 792 
E-mail: oppenau@kbz.ekiba.de 
Netzseite: www.evobre.de 
www.kirche-nationalpark-schwarzwald.de 
  
Öffnungszeiten: 
Dienstag   9.00 – 11.30 Uhr (telefonisch) 
Freitag 9.00 – 12.00 Uhr (telefonisch) 
Evangelische Kirche in Oppenau: Karl-Friedrich-Str. 11 
Johann-Peter-Hebel-Saal: 
Oppenau, hinter der Evang. Kirche 
Eingang Johann-Peter-Hebel-Straße 

Evangelische Kirche in Bad Peterstal: Lutherweg 3 
Konto des Evang. Pfarramts: 
Sparkasse Offenburg/Ortenau: 
IBAN DE82 6645 0050 0018003533 
BIC SOLADES1OFG 

Notrufe
Polizei 1 10
Feuerwehr / Notarzt / Rettungsdienst 1 12
Notruf europaweit 1 12
Krankentransporte  07  81 / 1 92 22
(Nur im Ortsnetzbereich Offenburg ohne Vorwahl 
möglich)
Störungen Stromnetz:
Überlandwerk Mittelbaden Tel. 07821/2800

Ärztlicher Bereitschaftsdienst  
der Ärzte, Kinderärzte und Augenärzte

Den ärztlichen Bereitschaftsdienst für die Bereiche 
der Arztsitze Oberkirch, Oppenau und Bad Peterstal-
Griesbach vermittelt das Deutsche Rote Kreuz, Leit-
stelle Offenburg, Tel. 116 117.

Dienst der Zahnärzte
In dringenden Fällen ist der zahnärztliche Notfall-
dienst (Sprechstunde in der Praxis von 10 bis 11 und 
von 17 bis 18 Uhr) unter der Ruf-Nr. 01803/222555-
11  zu erreichen.

Notfallsprechstunde
-  Geöffnet Montag bis Freitag von 19-21 Uhr und 

Samstag/Sonntag/Feiertags von 9-11 Uhr
-  für hausärztlichen Notfällen (ambulante Versor-

gung, keine Notaufnahme)
- ohne Terminanmeldung, einfach vorbeikommen
-  Oberkirch, Franz-Schubert-Straße 18 (ehemaliges 

Krankenhaus)

Öffnungszeiten und Anschrift der 
Notfallpraxis Offenburg: 

Allgemeine Notfallpraxis Offenburg
Ortenau Klinikum Offenburg-Kehl
Ebertplatz 12, 77654 Offenburg

Öffnungszeiten: 
Mi                                16 - 22 Uhr; 
Fr                                16 - 22 Uhr, 
Sa, So und Feiertage        8 - 22 Uhr.

Notdienste der Apotheken
Samstag, 19.03.2022, 8.30 Uhr 
bis Sonntag, 20.03.2022, 8.30 Uhr
Marien-Apotheke Oberkirch, Tel.: 07802 - 9 34 90
Hauptstr. 52, 77704 Oberkirch, Baden 

Sonntag, 20.03.2022, 8.30 Uhr 
bis Montag, 21.03.2022, 8.30 Uhr
Apotheke am Marktplatz Oberkirch, 
Tel.: 07802 - 9 17 95 60
Am Marktplatz 8, 77704 Oberkirch, Baden 
Löwen-Apotheke Oststadt, Tel.: 0781 - 3 61 41
Wilhelmstr. 9, 77654 Offenburg (Oststadt)



11

Veranstaltungen in Oppenau
Donnerstag, 24. März 2022
13.30 Uhr  Seniorenwanderung mit dem 

Schwarzwaldverein; Treffpunkt am 
Bahnhof, Gäste sind herzlich will-
kommen. Info unter Tel. 07804 2371 

16.00 – 
18.30 Uhr  Blumenworkshop bei der Gärtnerei 

Huber. Mit Naturmaterialien und 
Seidenblüten fertigen wir einen krea-
tiven Tür- und Fensterschmuck. 8-10 
Personen, Preis: 29.- EUR pro Person. 
Information und Anmeldung unter: 
07804 567 

Ab 17.00  Burger- und Wrap-Abend im Braun-
bergstüble. Anmeldung unter 
07806/541 

Ab 17.30  Oppenauer Städtle-Hopser mit Topi-
nambur-Menü. Der Pass kostet 54,- 
Euro pro Person und enthält vier 
Gänge an den kulinarischen Stationen 
sowie die passenden Getränke. Eine 
Anmeldung über die Renchtal 
Tourismus GmbH (07804/4836 oder 
oppenau@renchtal-tourismus.de) ist 
erforderlich. 

  
Samstag, 26. März 2022
Topinambur-Fermentier Workshop / Kochkurs im 
Kloster Allerheiligen. Anmeldung unter 07804 
1200 

Öffnungszeiten: 
Treffpunkt Vielfalt
Di: 17.00 – 19.00 Uhr 
Mi: 10.00 – 14.00 Uhr 
Do: 15.00 – 17.00 Uhr 
  
Seit Samstag, 12. bis Sonntag, 27. März 2022
Ganztags  Topinamburwochen in der Renchtäler 

Gastronomie 
  
Samstag, 19. März
Topinambur-Fermentier Workshop / Kochkurs im 
Kloster Allerheiligen. Anmeldung unter 07804 
1200 
18:00  Nachtwanderung mit der Familien-

gruppe des Schwarzwaldvereins. Wir 
treffen uns auf der Kleinebene und 
wandern im Schein unserer Fackeln 
über die Hochebene und Bacherliseck 
zurück. ca. 3 km, 3 Std. bedingt 
kinderwagengeeignet. Treffpunkt 
18:00 Uhr Kleinebene Oppenau, 
Leitung: Familie Eggs, Tel. 0173 
7437627 

  
Montag, 21. März 2022
16.30 – 
21.00  Waltrauds-Flammkuchen zum 

Mitnehmen auf dem Rathausplatz 
  
Mittwoch, 23. März 2022
8.00 – 12.00 Wochenmarkt auf dem Kirchplatz 

- Änderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten – 
Kulturbüro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau 

Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de 
Mo - Fr: 9.00 – 12.30 und 13.30 – 17.00 Uhr 

www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de 

Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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Wir suchen stundenweise eine zuverl.
Reinigungskraft für unser Ferienhaus in Lautenbach.

Tel. 07805/5068780

Garten 180m² in Oppenau,
eingezäumt mit Nuss & Obstbäumen zum verpachten

Ansprechpartner Jörg Krämer 01775446461

Verkaufsladen 40m²mit Büro,
WC & Lagerraum 30 m² zu vermieten In Oppenau Strassburgerstr. 70,

Laden direct an der Strasse mit Parkmöglichkeiten.
Ansprechpartner Jörg Krämer 01775446461

Privat
Anzeigen
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Foto: shutterstock.com/
Syda Productions

ALLES FÜR DIE
GESUNDHEIT

Hören macht das Leben wertvoll – egal ob in Gesellschaft
oder in der Natur. Lässt Ihre Hörfähigkeit nach, sollten
Sie rechtzeitig einen
Hörakustiker aufsuchen.

Testen Sie jetzt neueste
Hörsysteme – kostenfrei
und unverbindlich.

HÖRENSWERT!

www.iffland-hoeren.de

iffland.hören. in Ihrer Nähe:
Filiale Offenburg
Lange Straße 32a
Fon 07 81- 25 70 3
offenburg@iffland-hoeren.de

Filiale Gengenbach
Victor-Kretz-Straße 3
Fon 0 78 03 - 92 26 04
gengenbach@iffland-hoeren.de

DAS
LEBEN
IST ...

Kostenfreier Online-Hörtest:
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Syda Productions

ALLES FÜR DIE
GESUNDHEIT

GmbH

Ihr Weg zum

besseren Sehen

77704 Oberkirch, Hauptstr. 29 Tel. 0 78 02/44 77

77728 Oppenau, Straßburger Str. 8 Tel. 0 78 04/30 03

www.augenoptik-müller.de

Service ist unsere Stärke

Bestellen Sie jetzt Ihre persönliche Ökobox!
Tel. 07805 4779 oder www.demeter-gärtnerei-schneider.de

Biologischer Gemüsebau Schneider · Hauptstr. 57 in Appenweier
*Ab einem Mindestbestellwert von 20€!

Gesundheit frei Haus*
von Apfel bis Zucchini

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
25.03. Start in die Gartensaison Anzeigenschluss 22.3.

01.04. Weinbau, moderne Land- & Forstwirtschaft Anzeigenschluss 29.3.

01.04. Stellenbörse Gastronomie Anzeigenschluss 29.3.

08.04. gut, nah & lecker - Essen in der Region Anzeigenschluss 29.3.

08.04. Mobil unterwegs - Auto, Motorrad & Fahrrad Anzeigenschluss 04.3.

14.04. Recht, Steuern & Finanzen Anzeigenschluss 11.4.

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seiten präsentieren?

Wir beraten Sie gern.
Telefon 07 81 / 504 -1456 · anb.anzeigen@reiff.de
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Mittelbadische Presse empfehlen + Prämie sichern!

Leser werben Leser

Der neue Abonnent verpflichtet sich für mindestens 24 Monate. Ich versichere, dass die Neubestellung
mit keinerlei Abo-Kündigung gekoppelt ist – auch nicht aus meinem Haushalt.

Etwa 6 Wochen nach Eingang der ersten Abo-Zahlung erhalte ich die gewählte Prämie:

Prämie für ein vermitteltes Print-Abonnement:
Barscheck in Höhe von 100,- € oder 2 Eintrittskarten für den Europa-Park.

Prämie für ein vermitteltes Digital-Abonnement:
Barscheck in Höhe von 50,- € oder 1 Eintrittskarte für den Europa-Park.

Name/Vorname:

Straße/Nr.:

PLZ/Ort:

Telefon:

E-Mail:

SEPA-Lastschriftmandat/Meine Bankverbindung:
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Gewünschter Zahlungsrhythmus: monatlich 1/4-jährlich 1/2-jährlich jährlich
Ich wünsche Rechnungsstellung an oben genannte E-Mail-Adresse.

Datum, Unterschrift des geworbenen Abonnenten

Datum, Unterschrift des werbenden Abonnenten

Detaillierte Informationen zu Ihrem SEPA-Lastschriftmandat erhalten Sie mit Ihrem Begrüßungsbrief.

D E
IBAN Ihre BLZ Ihre Konto-Nr.

Empfehlen lohnt sich! Gleich ausfüllen und abschicken!

0781/504 -5555

leserservice@reiff.de

www.mittelbadische.de

Name/Vorname:

Straße/Nr.: PLZ/Ort:

Telefon: E-Mail:

Ich bin der neue Abonnent. Ich habe den neuen Abonnenten geworben.

Ich bestelle die gedruckte Zeitung für derzeit 47,70€ monatlich
(Zugestellt wird die für den Wohnort zutreffende Regionalausgabe)

Ich bestelle die digitale Zeitung (E-Paper) für derzeit 24,90€ monatlich
(Zugriff auf alle 5 Lokalausgaben)

Verpflichtungszeitraum mindestens 24 Monate. Nach Ablauf kann das Abonnement bis zum 15. des Monats schriftlich zum Monatsende gekündigt werden.

Ja, ich bin damit einverstanden, künftig aktuelle Informationen sowie Abo-Angebote der Reiff Verlag GmbH & Co. KG* auch per E-Mail oder per Telefon
zu erhalten.

* Ihre Einwilligung können Sie jederzeit per E-Mail (leserservice@reiff.de) oder telefonisch (07 81 / 504 - 55 55) widerrufen. Eine Weitergabe der Daten an
Dritte für Marketingzwecke erfolgt nicht. Unsere Datenschutzerklärung finden Sie unter mittelbadische.de/datenschutz.

Reiff Verlag GmbH & Co. KG
Mittelbadische Presse
Leserservice
Marlener Straße 9
77656 Offenburg
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In Oppenau-Löcherberg

Sicherer Nebenjob für
Berufstätige, Rentner
und Hausfrauen

Zustellung in Wohnortnähe
bis 6 Uhr morgens (Mo – Sa)

Kommen Sie in unser Team.
Wir freuen uns auf Sie !

Alle Infos unter:
www.zusteller-ortenau.de

Wir suchen Zeitungszusteller! (m/w/d)
OppenauOppenauOppenau

NordrachBerghauptenBerghauptenBerghauptenBerghauptenBerghaupten

Gengenbach

Oberharmersbach

Ohlsbach

OrtenbergOrtenbergOrtenberg

Schutterwald

Meißenheim

Neuried

Lahr

Friesenheim

Kippenheim
Seelbach

Biberach

Steinach

Zell.a.H.

Hohberg

Schwanau

Hausach

Fischer-
bach

  Zustellung in Wohnortnähe   Zustellung in Wohnortnähe 
Schwanau

  Zustellung in Wohnortnähe 
bis 6 Uhr morgens (Mo – Sa)bis 6 Uhr morgens (Mo – Sa)

Kommen Sie in unser Team. Kommen Sie in unser Team. Kommen Sie in unser Team. Kommen Sie in unser Team. 

Zeitungszusteller !

Oberharmersbach

Hausach

Kontakt: Anruf oder WhatsApp
unter 01 72 / 74 12 118

BLUMENHAUS AM KIRCHPLATZ

77704 Oberkirch
www.blumenhaus-busam.de
Telefon 07802/4343

Tolle Gärten und individuelle Floristik entstehen nur
durch viele Hände,deswegen suchen wir Verstärkung!

Gärtner (m/w/d)
für Garten- und Grabgestaltung

Florist (m/w/d)
Voll- u. Teilzeit oder Stundenweise

Wir freuen uns auf Sie!

Haare und Make-up
in besten Händen

Eine typgerechte Beratung,
professionelles Handwerk
und die edle Einrichtung mit
Wellness-Akzenten, wie z.B.
unser Massage-Waschsessel,
werden Ihren Friseurbesuch
bei uns zu einem echten
Erlebnis machen. Wir freuen
uns auf Ihren Anruf!

Semse‘s Friseur Salon
im Hotel Kalikutt

Termine nach Vereinbarung
Kalikutt 10, 77728 Oppenau-Ramsbach

Termine nach Vereinbarung

 0151 50684751

Stellenmarkt
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Poststraße 2 / 77728 Oppenau
Telefon: 0 78 04 – 20 21

www.braun-metzgerei.de

Samstagsaktion:

Speckwürfel
190 g-Becher

2,60 €/Stück

DachbegrünungDachbegrünung  Eternit-Abbruch-SanierungEternit-Abbruch-Sanierung
SchornsteinsanierungSchornsteinsanierung  TeTerrassensanierungrrassensanierung

FlachdachabdichtungFlachdachabdichtung  SteildächerSteildächer
FaFassadenverkleidungssadenverkleidung  GaragendachabdichtungGaragendachabdichtung

HornisgHornisgrindestraßerindestraße 3,3, 7787177871 RenchenRenchen
TeTel.:l.: 07843/07843/ 995995 1212 23,23, Fax:Fax: 07843/84907843/849 8686 2020

Mobil:Mobil: 01760176 4242 550550 717717
wwwwww.rejsek.de.rejsek.de

Mehr Infos unter:
www.helfen-hilft.de

Förderverein für
krebskranke Kinder
e.V. Freiburg i. Br.

Mathildenstraße 3 · 79106 Freiburg
Tel. 0761/275242 · info@helfen-hilft.de

Wir helfen
Helfen!
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4 Wochen lesen für nur 9,90€
+ E-Paper gratis dazu!

LESEN UND
GEWINNEN:

Unter allen Bestellern verlosen
wir einen Einkaufsgutschein für

im Wert von 500,-€

0781/504-5555 leserservice@reiff.de www.mittelbadische.de/ostern2022

Foto: Li Ding/Shutterstock.com

OSTERÜBERRASCHUNG
zum Verschenken oder Selbstlesen

Suche 2-4 Zimmerwohnung oder Haus zur Miete…
...für die Unterbringung unserer Arbeiter. Gerne auch renovierungsbed.

Befristung und höhere Miete als üblich möglich. Tel. 0170-7237001
Achtung: Investoren-Gruppe
kauft Immobilien und Grundstücke
bis 3,5 Mio., schnelle und sichere Abwicklung und kostenfreie
Immo-Bewertung wird zugesichert.

Angebote an:
Postbank-Immobilien GmbH
Helmut Kientz
Telefon 07851 / 95799-26
Handy 0171 / 4920621
helmut.kientz@postbank.de

Leitender Angestellter
sucht im Raum Achern + 20 km

ein Haus mit Garten zum kaufen
über Postbank Immobilien GmbH

Telefon 07223 91207-15

Immobilien

Mieten und Vermieten
mit den Amtlichen Nachrichtenblättern.

0781/504 -1455 oder -1456 anb.anzeigen@reiff.de
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Kehl

Sasbachwalden

Kappel-
rodeck

Renchen

Appen-
weier

Oberkirch

Orten

Schutterwald

Neuried

Kippenheim
Kappel-

Grafenhausen
Mahlberg

ach

Steinach

Schuttertal

Hofstetten
Mühlenbach

Gutach

Schiltach

Sche

Ettenheim
Ringsheim

Rust

Kittersburg

Willstätt

Lautenbach

Durbach
Offenburg

Seebach

Ottenhöfen

Oppenau

Sc

Haslach

Bad Peterstal-
Griesbach

NordrachBerghauptenBerghauptenBerghauptenBerghauptenBerghaupten

Gengenbach

Oberharmersbach

Oberwolfach

Ohlsbach

OrtenbergOrtenbergOrtenberg

Biberach

Wolfach

Zell.a.H.

Durbach

Hausach

Fischer-
bach

Bad Rippoldsau-
Schapbach

Zustelltätigkeit
zu vergeben:

Generalvertreter (m/w/d) ab 18 Jahre
Als Vollzeitjob
Montag bis Samstag von ca. 0 bis 7 Uhr

Zeitungszusteller (m/w/d) ab 18 Jahre
Ein sicherer Job in Teilzeit oder als Nebenjob
Zustellung in Wohnortnähe Montag bis Samstag bis 6 Uhr morgens

Zusteller für Nachrichtenblätter (m/w/d) ab 13 Jahre
Als Nebenjob

Einmal pro Woche, Donnerstag oder Freitag bis 17 Uhr

Kommen Sie in unser Team. Wir freuen uns auf Sie !

Kappel- Seelbach

Schwanau

Meißenheim

Lahr

Friesenheim

Kappel- Seelbach

Hohberg

Schwanau

Alle Infos unter:
www.zusteller-ortenau.de

Kontakt: Anruf oder WhatsApp
unter 01 72 / 74 12 118

Scan me
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www.elektro-schnurr.de

GmbH

77704 Oberkirch, Steinhof 4, Tel. 0 78 02 / 70 07 - 0
77855 Achern, Hauptstraße 86, Tel. 0 78 41 / 50 48

Elektroinstallation
Egal ob Sie bauen oder renovieren:
Bei uns sind Sie richtig!

Von der Planung bis zur Installation.

Unser Service macht den Unterschied!

Freie
Ausbildungsstellen

Handwerksunternehmen des Jahres 2016

Autovermietung
Unfallinstandsetzung

Elektro-Mobilitäts-Center

Heizungsbau • Sanitär
Installation • Lüftung
Am Eckenacker 50
77740 Bad Peterstal-Griesbach 1
Telefon 07806/8196, Fax 8481
info@schier-heizungsbau.de

Haustechnik für Mensch und Umwelt

Geflügelverkauf: Mi., 23.3. und 4.5.22
Legereife Hühner, usw. bitte vorbestellen!

Löcherberg, Gasth. Pflug: 11.30 Uhr, Oppenau, Bahnhof: 11.45 Uhr,
Ramsbach, Rathaus: 12.00 Uhr, Meisenbühl, Gasth. Rebstock: 12.45 Uhr

Geflügelzucht J. Schulte · Tel. 0 52 44/89 14 · www.gefluegelzucht-schulte.de

Obacht, bitte lesen!
AuchKleinigkeiten können Ihren Geldbeutel deutlich auffrischen!

Suche u. Kaufe Möbel, Porzellan, Bleikristall,
Schnitzereien, Bilder,Teppiche, Bronzefiguren, Zinn,
Handtaschen,Abendkleider,Trachten, hochw.Mäntel,
Uhren,Tafelsilber, Schmuck und andere Nachlässe.

Wir freuen uns auf Ihren Anruf.
Tel. 0781/47447150 auch Sonntags erreichbar.

• Tragwerke aus Stahl
• Balkone (auch Mehrstöckig)
• Terrassen
• Treppen (Treppentürme)
• Überdachungen

77704 Oberkirch
Tel. 07802/70 63 888
info@Langguth-Montage.de

DIN EN 1090 was ist das?

Die Normen für Ausführung und Herstellerqualifikation von Stahlbauten DIN18800-7 wurden zum 01.07.2012
durch die DIN EN 1090 ersetzt, es galt eine Übergangsfrist bis zum 01.07.2014.

Aufträge für Metallbauarbeiten im bauaufsichtlichen Bereich dürfen also nur noch an solche Fachbetriebe
vergeben und von diesen angenommen werden, die die Anforderungen der DIN EN 1090 erfüllen und von einer
anerkannten Stelle Geprüft sowie Zertifiziert sind.

Die vom Fachbetrieb zu erfüllenden Anforderungen richten sich nach der Ausführungsklasse (EXC) der DIN
EN 1090-2. In Abhängigkeit von Werkstoff, Schweißverfahren, Schadensfolgeklasse der Beanspruchung des
Tragwerkes und anderer Kriterien wird in vier Ausführungsklassen EXC1 bis EXC4 unterteilt.

EXC1 umfasst vorwiegend ruhend beanspruchte Tragwerke aus Stahl bis S275 z.B. Geländer
bis Anprallast 0,5 kN/qm Treppen und Balkone für Einfamilienhäuser, Vordächer für nicht öffentliche Gebäude.

EXC2 regelt vorwiegend ruhend und nicht vorwiegend ruhend beanspruchte Tragwerke aus Stahl bis S700, die
nicht den Ausführungsklassen EXC1-EXC3-EXC4 zuzuordnen sind. z.B. Vordächer, Geländer und Treppen für
Öffentliche Gebäude. Tragkonstruktionen für Gewerbebauten.

EXC3 wie EXC2 Zzgl. z.B. Kranbahnen, Straßenbrücken, fliegende Bauten.

EXC4 gilt für alle Tragwerke der Klasse 3 mit extremen Versagensfolgen für Menschen und Umwelt bei
erforderlichem Ermüdungsfestigkeitsnachweis.

Grundlagen für sämtliche in den Geltungsbereich der DIN EN 1090 fallenden Arbeiten ist eine statische
Berechnung nach Eurocode, Schadensfolgeklasse, Ausführungsklasse (EXC) und Konstruktion hinsichtlich
Materialien, Dimensionierungen und Schweißnahtangaben enthält.

Zertifiziert nach DIN EN 1090 - EXC 2

www.Langguth-Montage.de
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Klima-Killer Fleisch
Kostenlose DVD anfordern

www.gabriele-verlag.com
Tel.: 09391–504135

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter AmWasserturm

Nasse Wände?
Feuchter Keller?

Abdichtungstechnik Joachim Hug
Al L d ß 40 77749 H hb

Ihr Sanierungsexperte für die Beseitigung von
Feuchte- und Schimmelschäden an Gebäuden

?
Wir stellen ein:

Bauhandwerker (m/w/d)
aus Leidenschaft.

Komm zu uns ins Team!
hug@isotec.de

www.isotec-hug.de

Abdichtungstechnik Joachim Hug
Alte Landstraße 40, 77749 Hohberg
07808 - 91 46 30 oder 07221 - 18 82 19 0
www.isotec.de/hug
t 07808 - 91 46 30 oder 0781 - 1 31 95 27

Wir stellen ein:
Teamleiter/Bauhandwerker

(m/w/d) aus Leidenschaft.

Komm zu uns ins Team!
hug@isotec.de

ganz raus!GROSS
KLEINEN

Hauptstraße 48+50, 77728 Oppenau, T. 07804 / 588

Montag-Freitag von 08.30 - 12.00, 14.00 - 18.30 Uhr, Samstag von 08.30 - 14.00 Uhr

Jedes Kind erhält einen
tollen Folienballon.

» Wir führen während der
Aktion unsere professionelle
Fuß- und Bewegungsanalyse
auf einer Laufstrecke mit
Computerauswertung durch.

KINDERWOCHE
vom 24. bis 26. März 2022

bei uns kommen die

Wiede
r

viele
tolle

Ange
bote!

Hodapp, Orthopädie - Schuhe - Sport
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Braunberg 2
77728 Oppenau-Löcherberg

Telefon 07806/541
info@braunbergstueble.de

Liebe Gäste & Freunde
unseres Braunbergstüble!

Unsere Öffnungszeiten im März sind:
Mittwoch – Freitag ab 17.00

Samstag und Sonntag ganztags
---------------------------------

Themenabend:
Donnerstag 24.03.2022 ab 17.00

„Bergfladen und Flammekuchen
in allen Variationen“
---------------------------------

Genießen Sie unsere Topinambur -Gerichte
noch bis 27.03.2022

---------------------------------
Zufahrt über Löcherberg trotz Baustelle geöffnet

---------------------------------
Auf Euer Kommen freut sich

Angela & das Braunbergstübleteam

Gastronomie

Oehler Fahrzeugbau GmbH · Windschläger Str. 105-107
77652 Offenburg · Tel.: 0781 9139-0

E-Mail: info@oehlermaschinen.de · www.oehlermaschinen.de

Feldtag Vorführungen

HAUSMESSE
18.–20. März 2022 9–17 Uhr
Freitag bis Sonntag
• Super-Aktionspreise
• Gebrauchtmaschinen
• Forstgeräte
im Praxistest

• Speisen und Getränke
• Kinderparadies

e

Tipps

Veranstaltungs


